Социально-экономическое развитие Республики Беларусь: приоритеты государственной политики, достижения в области промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы.

Экономическое положение в первой половине 1990-х гг. было обусловлено распадом СССР. Оно характеризовалось тем, что

- разрушены экономические связи между бывшими советскими республиками
- произошло падение уровня промышленного и сельскохозяйственного производства
- снизились показатели валового внутреннего продукта
- произошло падение уровня доходов населения
- обесценились денежные сбережения в связи с высокой инфляцией, темпы которой превысили 2200% в 1994 г.
- за чертой бедности оказалось более 60% населения



Очередь за хлебом. Начало 1990-х гг.

Приоритетным направлением стал поиск путей преодоления кризисных явлений и восстановления хозяйственных связей между бывшими советскими республиками на новой рыночной основе. Правительством была разработана программа перехода управления народным хозяйством от командно-административной системы к рыночной. Рыночные реформы 1992-1994 гг., предпринятые руководством Беларуси, состояли в либерализации цен, введении механизма свободной конкуренции, разрешении аренды и индивидуальной трудовой деятельности, проведении приватизации - передачи предприятий из государственной в частную собственность. Начался процесс становления предпринимательских, банковских и коммерческих структур.

В середине 1990-х гг. главной задачей стал вывод экономики республики из кризисного состояния. Руководство страны отказалось от методов "шоковой терапии" (программы радикальных экономических преобразований) и неуправляемой приватизации, чтобы исключить возможность создания крупного частного капитала. Государство отказалось от купли-продажи земли сельскохозяйственного предназначения. Было решено не разрушать сложившуюся систему колхозносовхозного производства, а разрешить существование наряду с ней фермерских хозяйств.

В качестве национальной модели развития Республики Беларусь определена социально ориентированная рыночная экономика, которая должна сочетать преимущества рыночной конкуренции и эффективной системы социальной защиты, идеи рыночного саморегулирования и государственного управления.

## Характерные черты социально-ориентированной рыночной экономики:

- **4** сосуществование государственного и частного секторов экономики при ведущей роли государственного;
- ↓ приватизация как средство поиска тех, кто заинтересован в долгосрочном развитии предприятий с социальной защитой их работников;
- и повышение конкурентоспособности отечественных товаров;
- обеспечение экономической безопасности государства;
- повышение материального благосостояния населения;
- развитие экономических связей со странами СНГ.

В экономической политике первоначально была сделана ставка на сохранение и модернизацию крупных предприятий, существовавших во времена СССР, а не на поддержание мелкого и среднего бизнеса. Большое значение имело государственное финансирование крупных промышленных предприятий и колхозов. Благодаря усилиям власти удалось предотвратить обвальную приватизацию, а частный сектор экономики был подчинён государственному регулированию.

Во второй половине 1990-х гг. реализовывалась стратегия экономического развития, ориентированная на восстановление позиций Беларуси, достигнутых ещё в советское время. Для реализации этой стратегии использовалась главным образом система директивного планирования, которая базировалась на определении государством плановых социально-экономических показателей, регулировании ценообразования и валютного курса.



Заседание Правительства Республики Беларусь

В 1996 г. на первом Всебелорусском народном собрании были утверждены «Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996-2000 гг.» Их выполнение

преодолеть позволило кризисные тенденции в экономике и восстановить в 2000 уровень производства Γ. промышленной продукции 1990 г. Вместе с оставалась нерешённой проблема структурной перестройки промышленности, где происходило высокотехнологичной вымывание продукции, увеличение доли убыточных предприятий, наращивание объёмов производства в условиях отсутствия спроса на неё и затоваривание складов.

I Всебелорусское народное собрание



В 2001 г. на втором Всебелорусском народном собрании были приняты основные положения «Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001-2005 гг.» Её стратегическая цель состояла в повышении благосостояния и приближении уровня жизни белорусов к уровню жизни населения в экономически развитых европейских странах. Был провозглашён лозунг «За сильную и процветающую Беларусь!».

Принятая на третьем Всебелорусском народном собрании в 2006 г. «Программа социальноэкономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 гг.» была направлена на дальнейший рост благосостояния населения на основе повышения конкурентоспособности экономики и создания государства, удобного для жизни людей. **Девиз пятилетки - «Государство для народа».** 

Приоритеты социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 гг. были определены в Программе, принятой на четвёртом Всебелорусском народном собрании в 2010 г. Главной целью объявлено улучшение условий жизни населения на основе использования **инноваций** (создание и внедрение новшеств) и повышения конкурентоспособности национальной экономики.

## Среди приоритетов -

- создание новых наукоёмких высокотехнологичных импортозамещающих производств;
- ↓ устойчивое развитие регионов в соответствии с Государственной программой развития малых и средних городов;



- ↓ рост экспорта отечественных товаров;

- ↓ Приоритетным направлением развития Беларуси определено формирование человеческого капитала.

По индексу человеческого развития (охрана и состояние здоровья, состояние образования и уровень грамотности) Беларусь в 2015 г. заняла 50-е место среди 188 стран мира.

На пятом Всебелорусском народном собрании в 2016 г. была принята «Программа социальноэкономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 гг.» Не все из экономических показателей были выполнены в предшествующий пятилетний период. Поэтому на новом этапе планируется перейти от догоняющей к опережающей стратегии развития с основной целью повышения качества жизни.



V Всебелорусское народное собрание

Обеспечить снижение зависимости Беларуси от экспорта энергоносителей призвано строительство собственной АЭС в Островецом районе.



За заслуги в реализации белорусской модели социально-экономического развития страны ряд хозяйственных деятелей был удостоен звания Героя Беларуси. Среди них - генеральный директор производственного объединения «БелАЗ» Павел Лукьянович Мариев. «БелАЗ» входит в число ведущих мировых концернов по производству карьерной техники. Заводу принадлежит около 30% мирового рынка карьерных самосвалов. В 2013 г. здесь был разработан и изготовлен самый большой в мире самосвал грузоподъемностью 450 тонн.





П. Л. Мариев

Звание «Герой Беларуси» получил также генеральный конструктор по автомобильной технике в Республике Беларусь Михаил Степанович Высоцкий, получивший на Западе уважительное имя Майкл Грузовик. Он создал шесть поколений магистральных автопоездов «MA3», международных соответствующих требованиям стандартов предназначенных ДЛЯ трансконтинентальных использования

транспортных коридорах.

М. С. Высоцкий





Председатель правления Национального банка Республики Беларусь **Пётр Петрович Прокопович** в 2006 г. был награждён медалью Героя Беларуси за вклад в обеспечение устойчивых темпов экономического развития.

Первым Героем Беларуси среди представителей аграрной сферы стал в 2001 г. председатель сельскохозяйственного производственного кооператива «Агро-комбинат «Снов»» Несвижского района Михаил Александрович Карчмит. Агрокомбинат стал настоящей визитной карточкой агропромышленного комплекса нашей страны. За исключительные заслуги перед государством и обществом посмертно звания «Герой Беларуси» был удостоен председатель Гродненского областного исполнительного комитета Александр Иосифович Дубко. Который с 1972 по 1995 г. возглавлял агропромышленный колхоз-комбинат «Прогресс».





М. А. Карчмит

А. И. Дубко

Звание Героя Беларуси получил в 2006 г. председатель сельскохозяйственного производственного кооператива «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района Василий Афанасьевич Ревяко, который вывел своё предприятие в число лучших в стране, превратив его в школу передового хозяйственного опыта. В 2001 г. звания «Герой Беларуси» был удостоен и председатель сельскохозяйственного предприятия «Октябрь» Гродненского района Виталий Ильич Кремко, любимой фразой которого является фраза «Всё начинается с земли».





В. А. Ревяко

В. И. Кремко

Каждый четвёртый житель Беларуси относится к категории «молодёжь». В Республике Беларусь принят ряд документов и программ, которыми определяются основные направления политики. Указами Президента Республики утверждены государственные Беларусь были программы «Молодёжь Беларуси» и «Молодые таланты Беларуси» на 2006-Программы 2010 ΓΓ. имели своей целью обеспечить полноценный правовой социальный статус молодым гражданам республики. Были созданы действуют Специальный фонд Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одарённых учащихся и студентов и Специальный фонд по поддержке талантливой молодёжи.

